



КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ ПРАВДА

Издаётся с 1 июня 1921 года

№235 (24527)

Пятница, 9 декабря 2016 года



Учредители: Парламент и Правительство КБР

www.kbpravda.ru

Ю.А. КОКОВ ВСТРЕТИЛСЯ С ДИРЕКТОРОМ СЕВЕРО-КАВКАЗСКОГО ИНСТИТУТА – ФИЛИАЛА РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА И ГОССЛУЖБЫ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РФ А.Б. ТЛИСОВЫМ

Глава КБР Юрий Кокков встретился с директором Северо-Кавказского института – филиала Российской академии народного хозяйства и госслужбы при Президенте РФ Азаматом Тлисовым.

Обсужден широкий круг вопросов, связанных с реализацией образовательных программ подготовки и переподготовки кадров, расширением сотрудничества между Кабардино-Балкарией и высшей школой управления в области повышения квалификации государственных и муниципальных служащих.



ГЛАВА КБР ПОБЫВАЛ С ВЫЕЗДНОЙ ПРОВЕРКОЙ В ДЕТСКИХ СПОРТИВНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ НАЛЬЧИКА

Глава КБР Ю.А. Кокков побывал с выездной проверкой в детских спортивных учреждениях Нальчика.

Два из них расположены в подвальном помещении жилого дома по ул. Байсултанова. Более двенадцати лет, находясь в аварийном состоянии, они работают с нарушением санитарно-эпидемиологических норм: отсутствуют окна, на стенах и потолках – плесень, трещины, подтеки, затхлый воздух без какой-либо вентиляции. Не выдерживают критики места общего пользования.



Подобная ситуация, подчеркнул Юрий Кокков, – повод для всестороннего разбирательства с последующей правовой оценкой действий ответственных должностных лиц.

Глава КБР обратил внимание с участием руководства Правительства, профильного министерства, Федерации независимых профсоюзов КБР, администрации городского округа Нальчик. Даны поручения обеспечить инвентаризацию всех спортивных объектов республики, принять необходимые меры по созданию соответствующих условий для детско-юношеского спорта. Обращено внимание на отсутствие надлежащего контроля со стороны Роспотребнадзора, не обеспечившего соблюдение в полном объеме поряд-



ка формирования реестра подведомственных структур.

Премьер-министру КБР А.Т. Мусукову совместно с контрольными органами предложено осуществить проверку финансово-хозяйственной деятельности Минспорта КБР на предмет эффективности использования выделяемых государственных средств.



Соб. инф. Фото Евгения Каюдина

СОТРУДНИЧЕСТВО

СОГЛАШЕНИЕ О ВЗАИМОДЕЙСТВИИ

Южная транспортная прокуратура в лице руководителя учреждения – государственного советника 3-го класса Геннадия Крива и уполномоченный по защите прав предпринимателей в Кабардино-Балкарской Республике Юрий Афанасьев подписали Соглашение о взаимодействии по вопросам защиты на территории Кабардино-Балкарской Республики прав и законных интересов субъектов предпринимательской деятельности в таможенной сфере, а также водного, воздушного, железнодорожного транспорта.

Предметом соглашения, заключенного на неопределённый срок, являются предупреждение, выявление и устранение нарушений, использование имеющихся правовых, информационных, научных, аналитических, методических и организационных ресурсов при планировании и реализации совместных мероприятий. В целях обеспечения гарантий государственной защиты прав субъектов предпринимательской деятельности, их соблюдения и уважения государственными органами и местного самоуправления, должностными лицами стороны выбрали формы взаимодействия, в числе которых – обмен информацией о выявленных нарушениях прав субъектов предпринимательской деятельности, а также мерах по их восстановлению; определение причин и условий, способствовавших нарушению прав предпринимателей; совместное рассмотрение заявлений и принятие мер реагирования; проведение совещаний по результатам работы; сотрудничество по вопросам совер-

шения федерального и регионального законодательства, муниципальных правовых актов, положения которых направлены на установление, соблюдение и реализацию прав, гарантий прав субъектов предпринимательской деятельности; обращение в средства массовой информации с совместными заявлениями; участие в научно-практических конференциях, семинарах и иных мероприятиях по вопросам защиты прав субъектов предпринимательской деятельности. Соглашением уполномоченному по защите прав предпринимателей в КБР предоставлено право участвовать в заседаниях коллегии Южной транспортной прокуратуры и координационных совещаниях по вопросам защиты прав предпринимателей.

Также соглашением предусмотрено использование других не противоречащих действующему законодательству форм взаимодействия по вопросам защиты прав и законных интересов хозяйствующих субъектов.

Владимир АНДРЕЕВ

СПРАВКА «КБП»

Южная транспортная прокуратура действует в пределах территории Южного, Северо-Кавказского федеральных округов и Саратовской области.

Главная задача учреждения – обеспечение законности, защита прав и свобод человека и гражданина, охраняемых законом интересов общества и государства на воздушном, железнодорожном, морском и внутреннем водном транспорте, а также в таможенной сфере.

СЕГОДНЯ ДЕНЬ ГЕРОЕВ ОТЕЧЕСТВА

Открывая мероприятие, ведущие рассказали о том, что День героев Отечества отмечается в нашей стране с 2007 года в соответствии с Указом Президента России.

Дата для такого праздника была выбрана неслучайно – именно в этот день в 1789 году императрица Екатерина Вторая учредила ордена Святого Георгия Победоносца. Эта высокая награда вручалась воинам, которые в бою проявили особую доблесть и отвагу. В наше время в этот день чествуют прославленных воинов и тружеников – героев Советского Союза, Героев Социалистического Труда, полных кавалеров ордена Трудовой Славы, обладателей других высоких правительственных наград. Они создавали, строили будущее для молодых поколений россиян. Защищали нашу Родину от иноземных захватчиков, восстанавливали страну после оккупации войсками фашистской Германии части территории, самоотверженно трудились на промышленных и сельскохозяйственных предприятиях, создавая благополучие для своих детей и внуков, то есть для нас с вами.



В День героев Отечества во всех 85 субъектах Российской Федерации проводятся тематические мероприятия – торжественные собрания, уроки мужества, спортивные соревнования, встречи с ветеранами войны и труда.

В аграрном университете собралось люди разных поколений, чтобы выразить почтение уважаемым героям труда, которые самоотверженным трудом внесли значительный вклад в развитие экономики страны и нашей любимой Кабардино-Балкарии.

На приглашение откликнулись и выступили с напутствием молодежи несколько жителей нашей республики. Анатолий Ахохов – Герой Социалистического Труда, кавалер орденов Ленина и Октябрь-

БЕЗ ПРОШЛОГО НЕТ БУДУЩЕГО

«Человек славен трудом» – под таким названием в Кабардино-Балкарском государственном аграрном университете им. В.М. Кокова прошёл вечер-чествование, посвящённый знаменательной дате – Дню Героев Отечества. Организаторы – Совет женщин г.о. Нальчик, работники и студенты университета пригласили на праздник Героев Социалистического Труда, полных кавалеров ордена Трудовой Славы.



Сорок лет проработала в колхозе звеньевой полеводческой бригады. За большой вклад в развитие социально-культурной сферы и нравственное воспитание молодёжи награждена Почётной грамотой Кабардино-Балкарской Республики.

Исмаил Газаев – полный кавалер ордена Трудовой Славы, награждён многими медалями. Добивался высоких показателей по надоям молока, в течение шести пятилеток удостоивался знака «Отличник социалистического соревнования».

Шарафутдин Моллаев – Герой Социалистического Труда, кавалер ордена Дружбы народов, почётный горняк Министерства цветной металлургии, награждён медалью «За трудовую доблесть». Работал бригадиром проходчиков скоростного бурения на руднике «Молдобен» Тарьязовского горнообогатительного комбината. Бригада Моллаева за короткий срок дважды установила всеосознанный рекорд скоростной проходки вертикальных асбестовых (наклонная горная выработка), награждён медалью «За трудовую доблесть».

Фазика Улмаева – Герой Социалистического Труда, кавалер ордена Ленина, обладатель многих медалей. Выставил достижение народного хозяйства СССР в Москве. Неоднократно побеждала в конкурсах профессионального мастерства доярки, стала получать от фуражной коровы четыре тысячи килограммов молока, что принесло ей известность на всю страну.

Словами приветствия к героям Отечества обратились ректор по молодежной политике и внешним связям Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета Мухамед Шахмурадов, студенты вуза и пред-

седатель Совета женщин городского округа Нальчик Пидия Дигишева, которая выразила приятную миссию, вручив героям памятные подарки, предоставленные спонсорами.

Тесно сотрудничая с Кабардино-Балкарским региональным отделением Общероссийской общественной организации «Трудовая доблесть России», которым руководит Герой Социалистического Труда Анатолий Ахохов, городской Совет женщин проводит подобные встречи в разных форматах, но цель их одна – пропаганда истинных ценностей нашего общества, оказание уважения человеку труда.

С концертными номерами выступили воспитанники детского сада №65 г.о. Нальчик, коллектив национального танца КБГАУ «Синды» под руководством Руслана Борзова и студентка Милана Бозиева.

Молодёжь и остальные участники мероприятия пожелали здоровья, счастливого долголетия, благоденствия людям, чьи имена на золотых буквами вписаны в летопись трудовой славы России и нашей республики.

В заключение Л. Дигишева выразила благодарность за содействие в организации мероприятия ректору КБГАУ Аслану Алажеву, председателю студенческого совета Исламу Шомахову, затем обратилась к молодежи: «Помните: без прошлого нет будущего. В 2013 году Президент России издал Указ «Об установлении звания Героя Труда Российской Федерации». Вручая в этом году Золотую звезду новым героям, Владимир Путин сказал: «Наша задача – приумножить достижения предков, опираясь на тысячелетнее наследие, создавать новую страну, благополучную, устремлённую в будущее». Пусть эти слова станут девизом в будущее».

Ирина БОГАЧЕВА
Фото Артура Елканова
(Продолжение темы на 3-й с.)

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

ПОГОДА
НА СУББОТУ 10 ДЕКАБРЯ

Днём: + 1... + 4.
Ночью: - 5... - 3.
Пасмурно

Курс обмена валют на 9 декабря 2016 г.
ПОКУПКА | ПРОДАЖА

USD/RUB	62.70	64.20
EUR/RUB	67.50	68.90

РоссельхозБанк
АО «Россельхозбанк» - Генеральная лицензия Банка России №1549

ЮБИЛЕЙ

Детский санаторий «Звёздочка» отметил 80-летие

Удивительно тёплой и доброжелательный праздник в честь 80-летия создания прошёл в санатории «Звёздочка».



На празднике было много высоких гостей, работу сотрудников учреждения отметили грамотами Парламента КБР, Минздрава КБР, Минсоцразвития КБР.

Здоровые сотням детшек. Ваша миссия благородна и ответственна – 80 лет вы трудитесь, охраняя и оберегая детское здоровье.

Совсем скоро здесь откроется класс для детей начальной школы, чтобы школьники могли пройти лечение и оздоровление.

КОНТАКТЫ

На конференции были подняты вопросы гуманизма и духовности, нравственности, толерантности, профилактики экстремизма.

О ГУМАНИЗМЕ И ДУХОВНОСТИ

Представители Кабардино-Балкарского гуманитарно-технического колледжа приняли участие в III международной научно-практической конференции «Гуманитарное знание и духовная безопасность».

Представители других групп. По словам Изабеллы Косумовой, это явление многократно усиливает социальную напряжённость и несёт угрозы обществу и государству.

цизму, неравномерное экономическое развитие северокавказских республик, несовершенство российского законодательства.

Пути разрешения межнациональных противоречий видятся в создании единой системы предупреждения и профилактики, формирующей в общественном сознании единую общегосударственную российскую идентичность.

РОСРЕЕСТР

Что такое ЕГРП?

На сегодняшний день в лексиконе специалистов Управления Росреестра по КБР, кадастровых инженеров и граждан звучат слова ЕГРП и ГКН, что означает Единый государственный реестр прав на недвижимое имущество и сделок с ним.

В связи с вступлением в силу федерального закона «О государственной регистрации недвижимости» в Едином государственном реестре недвижимости или ЕГРН.

КОНКУРС

Названы лучшие волонтеры Нальчика

Управление по физической культуре, спорту и делам молодёжи администрации г.о Нальчик провело ежегодный конкурс «Волонтеры года».



Добровольческие проекты были представлены в двух номинациях – «Презентация материалов о деятельности волонтера за текущий год» и «Социальный проект волонтерской деятельности на 2017 год».

всероссийского общественного движения «Волонтеры-медики» по КБР. Среди приоритетных направлений деятельности волонтерской организации – помощь медицинскому персоналу в больницах и пожилым людям на дому.

МЕСТНАЯ ВЛАСТЬ

ЗА МИР!

В Баксанском районе завершился месячник по профилактике терроризма и экстремизма среди молодёжи. В школах прошли беседы по недопущению вовлечения подрастающего поколения в экстремистскую деятельность.

Встречи со старшеклассниками проходили с участием начальника управления по взаимодействию с правоохранительными органами администрации Баксанского района Мухамеда Тохтамышева.

Учащимся продемонстрировали видеоролик «Зов шакалов», вручили им буклеты «Вместе против экстремизма» и памятки с информацией о том, как защитить себя от террора.

СУДЕБНЫЕ ПРИСТАВЫ СООБЩАЮТ

ЭЛЕКТРОННЫЕ СЕРВИСЫ

На личный приём в Управление Федеральной службы судебных приставов по КБР можно записаться, не выходя из дома.

На интернет-сайте управления (07.fssprus.ru) во вкладке «Обращение» полагается в раздел «Запись на личный приём граждан», в котором реализована запись в формате электронной очереди.

После заполнения формы предварительной записи заявителю открывается перечень документов, которые необходимо иметь с собой. При бронировании времени приёма формируется талон-подтверждение, в котором указывается введённые заявителем сведения, дата, время и причина обращения.

ГРАФИК ПРИЁМА В УПРАВЛЕНИИ ФССП РОССИИ ПО КБР

Table with columns: ФИО должностных лиц управления, Месяц, число, Часы приёма. Lists various officials and their reception schedules.

СГОДНЯ ДЕНЬ ГЕРОЕВ ОТЕЧЕСТВА

ПРИНЯЛИ ПО ЭСТАФЕТЕ ЗНАМЯ ПОБЕДЫ

Капсулу с землей, взятой с места боев под Москвой в районе Дубосеково, где осенью 1941 года совершили подвиг герои-панфиловцы...



Вручение капсулы с землей с места боев под Москвой в 1941 году.

Вручение памятных реликвий проведено в рамках всероссийского фестиваля «Эстафета патриотизма», который организовал общественный совет Министерства обороны РФ...

ассоциации офицеров запаса в КБР Жафарбек Атаев рассказал кадетам, что в начале декабря 1941 года началось контрнаступление советских войск под Москвой...

приошлись юрениной войной во Второй мировой войне, — подчеркнул Жафарбек Атаев. — Передавая капсулу с землей из тех мест, мы передаём вам эстафету подлинного патриотизма и верим, что вы будете достойными продолжателями традиций старшего поколения.

Юнармейскому отряду села Аушигер капсулу с землей из тех мест, где проходили бои под Москвой, передал заместитель начальника управления по внутренней политике Администрации Главы КБР Тимур Тетев.

ЗЕМЛЯКИ ЧУТ ПАМЯТЬ ГЕРОЯ И ПЕРЕДОВИКА

Аюб Тлостанович Куашев родился в 1914 году в селении Старый Черек. Ещё пятиклассником вместе с другими школьниками по заданию руководителей села и учителя ходил по крестьянским подворьям...

Аюб совмещал учёбу в школе с ведением мёда в колоках, обучал грамоте колхозников. В 1931 году в числе наиболее одарённых учеников Аюба Куашева направили в Нальчик на восьмимесячные курсы учителей.

Фронтан генерал-полковником Пуркаевым была объявлена благодарность всему личному составу стрелковой бригады. В 1942 году она была преобразована в 47-ю гвардейскую дивизию.

бытия командира роты по ранению Аюб Куашев был назначен командиром роты ПТФ в 227-й стрелковой полк. В одном из последних сражений под Витебском в октябре 1943 г. А. Куашев был тяжело ранен в обе ноги...

В мае 1940 года Аюб Куашев был призван на действительную военную службу в РККА и зачислен в мотомеханизированную стрелковую дивизию в городе Острове.

После окончания полковой школы его назначают помощником командира взвода ПТФ в 227-й стрелковой полк 91-й гвардейской дивизии.

Аюб Куашев был награжден орденом Красной Звезды, а командир батальона, его земляк Этезов, — орденом Ленина.

22 июня 1941 года дивизия вступила в бой против немецко-фашистских войск на территории Литвы. 24 июня Аюб был тяжело ранен. После выздоровления был зачислен в 20-ю стрелковую бригаду с присвоением звания старшего сержанта.

В феврале 1943 года, находясь в разведке на передовой линии обороны противника, он был ранен в Калинин до мая 1943 года.

Аюб Куашев был награжден орденом Красной Звезды, а командир батальона, его земляк Этезов, — орденом Ленина.

НАГРАДЫ ФРОНТОВИКОВ ВРУЧИЛИ НАСЛЕДНИКАМ

В Администрации Баксанского района наследникам фронтовиков торжественно вручили для хранения удостоверения к государственным наградам СССР — ордены Красного Знамени и медали «За оборону Кавказа».

Знамени, что было редкостью для рядового пехотного полка, тем более в начале войны. Награду им не получили, так как попал в плен и от освобождения находился в концлагере.

кадров МО РФ с просьбой рассмотреть вопрос о награждении для хранения как память удостоверения к медали «За оборону Кавказа».

ДЕСАНТНИК ПАДОВ

«Нет в России семьи такой, где в ней памятен был свой герой», — поётся в известной песне из кинофильма «Офицеры».

Беса Шадов родился в 1921 году в крестьянской семье в селе Верхний Курп. С малых лет приученный к труду, прилежно учился в школе.

После окончания второй оборонительной линии немцев на Смоленском направлении и выскрабкался наверх. Один из пулемётчиков лежал без движения — был ранен или убит, второй стоял к Бесе спиной.

Здоровье. Когда самочувствие ухудшилось, его назначили заправщиком колхозной нефтебазы.

В марте 1941 года его призвали на военную службу и направили в школу радистов. Там и началась его война, заброшенная на Северо-Западный фронт, где в то время шли ожесточённые бои.

После окончания второй оборонительной линии немцев на Смоленском направлении и выскрабкался наверх. Один из пулемётчиков лежал без движения — был ранен или убит, второй стоял к Бесе спиной.

В августе 1942 года полк в Колоде, вышел в разведку в тыл немецких частей. В районе населённого пункта Хмельво Хупов выявлял вражеские подразделения в тылу немецких частей.

Знамени, что было редкостью для рядового пехотного полка, тем более в начале войны. Награду им не получили, так как попал в плен и от освобождения находился в концлагере.

Знамени, что было редкостью для рядового пехотного полка, тем более в начале войны. Награду им не получили, так как попал в плен и от освобождения находился в концлагере.

Знамени, что было редкостью для рядового пехотного полка, тем более в начале войны. Награду им не получили, так как попал в плен и от освобождения находился в концлагере.

БЫЛИ НАСТРОЕНЫ ПАТРИОТИЧНО

Тем, кто шлёт историю Российского государства, и нашим потомкам важны воспоминания тех, кто прошёл войну в Афганистане. Память об этом оберегает и главный специалист отделения морально-психологического обучения участвующих по работе с личным составом МВД по КБР подполковник внутренней службы в отставке Алёна Червякова.

Он родился 31 мая 1962 года в Терее. Отец — Мита Хабжигов — известный токарь Предельного завода.

Буйнакск. Через два месяца 22 июня 1981 года в 4 часа утра борт с молодыми солдатами приземлился в Кандагаре. Ребята говорили: «Сорок лет назад началась Великая Отечественная война, и мы, через сорок лет прилетели на войну».

Черножуков делится воспоминаниями о Рудольфе Хупове: «Он отличался от окружающих дисциплиной, умением постоять за себя, чёткостью и открытостью, озорной и беззаботной улыбкой».

В 1983 году Рудольф Хупов вернулся домой. Живой и невредимый. Он не прерывает связь со своим командиром — Героем Советского Союза Александром Черножуковым.

Владимирова — заместитель директора терской прогимназии и замечательные дети. Неугомонный характер и широкая натура Рудольфа Хупова проявились и в организации общественного движения, которым он занялся с Олегами Аюбовыми.

Встречи — то на рыбалке, то в лесу. Каждый день радуется жизни и мирному небу над горной, потому что сам испытал, что такое смерть и война. Своими потомкам год рассказывает о войне, через которую сам прошёл, и призывает молодёжь к мирной жизни, сделав всё, чтобы уберечь себя и свои семьи от гибели.

Он родился 31 мая 1962 года в Терее. Отец — Мита Хабжигов — известный токарь Предельного завода.

Буйнакск. Через два месяца 22 июня 1981 года в 4 часа утра борт с молодыми солдатами приземлился в Кандагаре. Ребята говорили: «Сорок лет назад началась Великая Отечественная война, и мы, через сорок лет прилетели на войну».

Черножуков делится воспоминаниями о Рудольфе Хупове: «Он отличался от окружающих дисциплиной, умением постоять за себя, чёткостью и открытостью, озорной и беззаботной улыбкой».

Встречи — то на рыбалке, то в лесу. Каждый день радуется жизни и мирному небу над горной, потому что сам испытал, что такое смерть и война. Своими потомкам год рассказывает о войне, через которую сам прошёл, и призывает молодёжь к мирной жизни, сделав всё, чтобы уберечь себя и свои семьи от гибели.

Встречи — то на рыбалке, то в лесу. Каждый день радуется жизни и мирному небу над горной, потому что сам испытал, что такое смерть и война. Своими потомкам год рассказывает о войне, через которую сам прошёл, и призывает молодёжь к мирной жизни, сделав всё, чтобы уберечь себя и свои семьи от гибели.

Встречи — то на рыбалке, то в лесу. Каждый день радуется жизни и мирному небу над горной, потому что сам испытал, что такое смерть и война. Своими потомкам год рассказывает о войне, через которую сам прошёл, и призывает молодёжь к мирной жизни, сделав всё, чтобы уберечь себя и свои семьи от гибели.

Благодаря хорошо налаженной трудовой дисциплине и росту инициативы колхозников, а также применению в полеводстве всего комплекса агротехнических мероприятий урожайность пшеницы с гектара увеличилась более чем в три раза, а кукурузы в зерне доведена до 50 и более центнеров. С созданием прочной кормовой базы резко увеличилась поголовье скота и птицы и их продуктивность. В колхозе увеличился и денежный доход. Ведение хозяйства колхоза ставило в пример как в районе, так и в республике.

ЛЮДИ ИСКУССТВА

Творчество – это постоянный поиск индивидуального почерка и собственного стиля. Искусство не ограничивает себя какими-то рамками. Он не боится экспериментировать и работает в разных техниках и направлениях изобразительного искусства. При этом его произведения оригинальны и узнаваемы, их не спутаешь с работами других авторов.

Для художника очень важно быть честным с самим собой, – считает Аслан. – Не могу сказать, что я выбрал какую-то одну струну и играл только на ней. Меня в равной степени интересуют живопись маслом и смешанная техника, графика и скульптура, архитектура и дизайн.

В выборе профессии он определился ещё в детстве. Окончив художественную школу в Нальчике, Аслан решил поступать в знаменитую «строгановку». Это учебное заведение сплавляет воедино давние традиции. Основанное в 1825 году графом Сергеем Строгановым, оно является одним из старейших художественных вузов России.

Традиционная строгановская школа достаточно своеобразна, – объясняет Аслан. – В Нальчике я занимался у художника, который окончил Ленинградскую академию. В училище мои работы показывали, но я попал не по адресу. Дело в том, что в «строгановку» штрих, тон и тень стоят на первом месте. Приоритет отводится за формой, и в результате мне фактически пришлось переучиваться.

Окончив вуз по классу монументальной скульптуры, Аслан занялся дизайном и архитектурой. Он работал в Моспроекте, рекламных агентствах и строительных организациях. В свободное время продолжал заниматься графикой и скульптурой, много и успешно вы-



Живопись светом

Талантливый и неординарный художник Аслан Оразев создаёт замечательную графику, оригинальные скульптуры и живопись с удивительно тонким колоритом. Его работы хочется иметь у себя дома. Они словно светятся изнутри и генерируют положительную энергию.



авторской живописи ничего не угрожает, – улыбается Аслан.

Пolemика вокруг «Чёрного квадрата» стихает до сих пор. Одни считают эту картину шедевром, другие – примитивной мажней, которую может повторить любой ребёнок. У Аслана на этот счёт есть своё собственное мнение.

Дело в том, что «Чёрная комната» исполняется художником значительно меньше всех остальных. В результате она, как правило, остаётся на палитре. Думаю, Малевич решил её просто не разбрасывать и наложить на одну из своих работ, – улыбается художник. – Я видел «Чёрный квадрат» в экспозиции. В некоторых местах краска растрескалась, и сквозь неё виден живописный слой.

Его рабочий день выстраивается по-разному, но вдохновение здесь совершенно ни при чём. В такие вещи наш гость не особенно верит. По его мнению, есть желание или желание работать. Многие, конечно, зависят от настроения. Оно определяет сюжет и колорит будущей картины, диктует ту или иную технику.

Существуют популярны точны зрения на роль и предназначение изобразительного искусства. Одни считают, что живопись – это «вещь в себе», другие наделяют её какой-то особой миссией. По мнению третьих, картина в раме не более чем украшение интерьера.

Произведения отличает друг от друга и, следовательно, у каждого своё предназначение. Если работа художника вызывает эмоциональный отклик у зрителя, это замечательно. В любой картине есть три составляющих: то, что хотел сказать автор; то, что ему удалось сказать; то, что увидела публика. Хотелось бы верить в воспитательное предназначение искусства, но, к сожалению, мировая история доказывает обратное. Можно с упоением слушать Вагнера, оставаться при этом убийцей и преступником, – считает гость «Кабардино-Балкарской правды».

Зауара БИТИРОВ. Фото Артура Елканова

сталывался. Одним словом, всё складывалось неплохо, но восемь лет назавось не было – всё-таки решил вернуться на родину.

В СССР профессиональные художники не бедствовали. Они были обеспечены работой, и это давало такую уверенность в завтрашнем дне. Сейчас государственные заказы остались в прошлом, и каждый выживает, как умеет. Аслан, например, параллельно занимается проектированием домов. Продажи картин на рынке не зарабатывает. Салонов в Нальчике не много, и серьёзные покупатели в них заходят редко. Ситуация сложилась парадоксальная. Те, кто интересуется живописью, не могут себе её позволить. Что касается людей богатых, картины ими, по большому счёту, не нужны. В крайнем случае они покупают растрескавшиеся виды Эльбруса или вешают на стены подарки знакомых и друзей.

Современным художникам действительно приходится непросто, но кто-то может не только провинции. Конечно, в Москве больше шансов продать свою работу, но большинство моих студентов коллег здесь подрабатывают. Исключение составляет «раскрученный» художник, но таких, как вы сами понимаете, немного, – говорит Аслан Оразев.

Он убеждён, что талант – это ещё не гарантия успеха. – В Москве немало одарённых скульпторов, но это не спасает столичный ландшафт. Городская скульптура должна гармонизировать окружающую среду. У неё должно быть объём и строгие пропорции. Обратите внимание на советские

памятники хотя бы на примере нашего города. Они стоят на своём месте. Всё просчитано соотношение постаментов и фигуры, связь с архитектурным пространством. Сейчас такие вещи зачастую игнорируют. Условно говоря, берётся маленькая салонная статушка и увеличивается до нужных размеров. В качестве примера можно привести памятник князю Владимиру в Москве. Скульптура получилась большая, а постамент, напротив, слишком мал. Памятник стоит там и не так в нарушение всех существующих правил. Проблема в том, что такого рода решения принимают не профессионалы сообщества, а люди, не имеющие отношения к искусству, – уверяет Оразев.

Популярность – вещь условная и зависит от самых разных факторов. По большому счёту сегодня можно раскрутить кого угодно, даже человека, абсолютно не умеющего рисовать. – Есть замечательный фильм на эту

тему – «Современное искусство: великий мильонный пузырь». Там очень хорошо всё это показано. Журналист спрашивает одного из виральных галеристов: «Чем обусловлена цена картин?». – «Всё очень просто, – отвечает тот. – Если же купили за сто долларов, она стоит сто долларов, если за десять миллионов – значит, её цена – десять миллионов». Галеристы искусственно создают спрос на современное искусство, нередко покупая картину у самих себя, – объясняет художник.

Современное искусство – понятие широкое и многогранное. Оно включает в себя всё что угодно начиная с перформанса и заканчивая академической живописью. Наш собеседник в этом смысле традиционалист. Он считает, что в скульптуре важны объём, пластика, форма. В живописи должен присутствовать цвет, а в графике – линия и тон. В противном случае это не имеет отношения к изобразительному искусству и является совершенно другим видом деятельности.

– После импрессионизма и кубизма появился «Чёрный квадрат» Малевича. Он положил начало новой эпохе, и каж-

дый художник стал выдумывать что-то своё. По сути, в современной инсталляции нет ничего радикального нового. Всё это уже было – в сорочках, пятидесятых, шестидесятых годах, – объясняет Оразев.

Закончив «Чёрный квадрат», Малевич заявил, что живопись умерла. К счастью, тогда этого не случилось, но прошло как-нибудь пятьдесят лет, и в мире наступила эпоха копировальной техники. Сейчас компьютер может придумать сюжет, а какой-нибудь 3D-принтер воплотит эту идею в жизнь. К чему приведёт такое положение вещей, и не закончится ли всё это гибелью изобразительного искусства? – Кажется, у Воннегута есть такой эпизод. На закате лет популярному художнику задают вопрос: «Что вам понравилось больше всего? Первые продажи или, может быть, первая выставка?». «Если художника поместить в капсулу, дасть ему холст и краски и отправить в космос, у него будет больше шансов выжить, чем у всего – возможность наносить краски на холст», – ответил мэтр. Я думаю, пока есть люди, которые любят это делать,

НАСЛЕДИЕ

Ещё академик Д. Лихачёв утверждал, что владение историей своего народа, знание памятников его культуры открывает перед человеком целый мир, который не только величествен сам по себе, но и позволяет по-новому увидеть и оценить современность. В эти дни молодёжь Нальчика – учащиеся школ и средних специальных учебных заведений – побывали на концертах-лекциях, подготовленных Государственным ансамблем танца «Кабардинка». На своеобразных открытых уроках молодые люди познакомились не только с историей черкесского танца, но и с историей нашей республики. Организаторы также рассказали гостям об истории создания ансамбля «Кабардинка», который скоро отметит 85-летие.

Музыкальная программа стала первой в череде концертов-лекций.

«КАБАРДИНКА» провела открытые уроки

Как дерево не может жить без корней, так и человек, не знающий своих национальных традиций, словно лишний внутренний стержень. Знание обычаев своего народа делает его более сильным, даёт уверенность в том, что он в этом мире не одинок и у него есть семья, предки и будут потомки.

«Кабардинки». Следующим культурно-образовательным проектом ансамбля будут тематические лекции «Большая Кавказ», где ребята смогут узнать много интересного об обычаях, костюмах и танцах наших соседей по региону. – Сколо пять тысяч школьников и учащихся колледжей Нальчика посетили наши открытые уроки, – рас-

сказал художественный руководитель ГААТ «Кабардинка» Игорь Атаевич. Мы благодарны администрации Кабардино-Балкарской Республики и лично её руководителю Арсену Алакаеву, оказавшим большое содействие в организации и проведении наших концертов-лекций.

Анна ХАЛИШХОВА

КАЗЁННЫЙ ДОМ

К этому событию в колонии готовились задолго, стараясь приложить максимум усилий, чтобы создать атмосферу праздника. Помогала им в этом старший психолог учреждения Ирина Гедмишхова, которая учила преподавателей колонии добывать раскрепощённости на сцене и многим другим преимуществам лицейства. Каждый участник концерта пригласил своих друзей, родственников, присутствующих на празднике матери тронули авторские стихи Георгия Богославцева, который мастерски их прочитал, вкладывая душу в каждую строчку. Задорный танец в исполнении осуждённого Арсена Газмагомедова был встречен дружными аплодисмен-

Концерт в колонии

В исправительной колонии строгого режима №3 состоялся праздничный концерт, посвящённый Дню матери, на который были приглашены родственники осуждённых.

тами. Анатолий Тхамурзов своё выступление посвятил материнской любви. Слушая песню в его исполнении, многие присутствующие заплакали.

В завершение концерта осуждённые подарили всем приглашённым женщинам красные розы. Для родных и близких составился традиционный экскурс. Гости провели по жилым секциям, рассказали о спецфишке колонии, условиях содержа-

ния, труда, проживания, были даны ответы на все интересующие их вопросы. Такие встречи, – говорит заместитель начальника администрации Канкулов, – способствуют формированию позитивного общественного мнения о жизни в колонии, а главное – дают надежду осуждённым на новую жизнь, которой им уже быть готовым сообщить пресс-служба УФСИН России по КБР.

Тушили пожары и освобождали заложника

В исправительной колонии №3 УФСИН России по КБР прошли тактико-специальные учения, где отрабатывались действия территориальной охраны и взаимодействующих сил при ликвидации чрезвычайных обстоятельств в учреждениях УИС.

Зрителим учений стала воспитанница кадетской школы Бабуянты. Более 30 ребят внимательно наблюдали за происходящим, но особый восторг вызвали действия группы захвата, использовавшей специальные средства, обеспечивающие взрывы препятствий. Мальчишки из кадетской школы, знакомые с основами военного дела, достойно стояли в строю вместе со всеми и ели кашу из полевой кухни.

Подводя итоги, руководитель оперативного штаба Мухамед Маржохов дал положительную оценку прошедшим учениям, отметил слаженность действий своего подразделения. Он сказал, что подобная практика позволяет детально отрабатывать координацию взаимодействия с другими правоохранительными органами при выполнении поставленных задач по ликвидации чрезвычайных обстоятельств. Особо отличившиеся в ходе учений сотрудники награждены почетными грамотами, сообщила пресс-служба УФСИН России по КБР.

медицинской помощи пострадавшим. Зрителим учений стала воспитанница кадетской школы Бабуянты. Более 30 ребят внимательно наблюдали за происходящим, но особый восторг вызвали действия группы захвата, использовавшей специальные средства, обеспечивающие взрывы препятствий. Мальчишки из кадетской школы, знакомые с основами военного дела, достойно стояли в строю вместе со всеми и ели кашу из полевой кухни.

Подводя итоги, руководитель оперативного штаба Мухамед Маржохов дал положительную оценку прошедшим учениям, отметил слаженность действий своего подразделения. Он сказал, что подобная практика позволяет детально отрабатывать координацию взаимодействия с другими правоохранительными органами при выполнении поставленных задач по ликвидации чрезвычайных обстоятельств. Особо отличившиеся в ходе учений сотрудники награждены почетными грамотами, сообщила пресс-служба УФСИН России по КБР.

Тушили пожары и освобождали заложника

В учениях было задействовано около 400 сотрудников федеральной службы исполнения наказаний, МВД, ОМВД по Чеченской республике, войсковой части ФСБН ГР, УФСИН РФ по КБР. По легенде примерно 15 бандитов с намерением завладеть оружием на «Газели» со стороны КПТ совершили вооружённое нападение. Для контроля хода учений был организован оперативный штаб под руководством начальника управления полковника внутренней службы Мухамеда Маржохова, который приводит штурмовые группы участников отражения атака нападавших в говерночку №1. Оценивая обстановку, он ставит задачу захвата заложника и незаконного вооружённого форми-

рования, а также командует всеми задействованными силами. Во второй части учений проводится спецоперация по освобождению заложника, которого преступники удерживают в заброшенном здании рядом с учреждением. Ведутся переговоры, бандиты предлагают сдать. Преступники отвечают категорическим отказом. Руководством принимается решение о применении специальных средств. Группы захвата врываются в заброшенное здание и, обезврежив преступников, задерживают их, освобождая захваченного сотрудника ИК-3. После успешно проведённой операции издан обьяск местности и обьфуктор режима территории, тушение очагов возгорания, оказание первой

медицинской помощи пострадавшим. Зрителим учений стала воспитанница кадетской школы Бабуянты. Более 30 ребят внимательно наблюдали за происходящим, но особый восторг вызвали действия группы захвата, использовавшей специальные средства, обеспечивающие взрывы препятствий. Мальчишки из кадетской школы, знакомые с основами военного дела, достойно стояли в строю вместе со всеми и ели кашу из полевой кухни. Подводя итоги, руководитель оперативного штаба Мухамед Маржохов дал положительную оценку прошедшим учениям, отметил слаженность действий своего подразделения. Он сказал, что подобная практика позволяет детально отрабатывать координацию взаимодействия с другими правоохранительными органами при выполнении поставленных задач по ликвидации чрезвычайных обстоятельств. Особо отличившиеся в ходе учений сотрудники награждены почетными грамотами, сообщила пресс-служба УФСИН России по КБР.

Главный редактор А.Х. БУЛАТОВ Редакционная коллегия Р. Туртуев (зам. гл. редактора), Н. Кондратьев (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), Б. Бербеков, И. Богачёва, А. Габуева, А. Дышкова, З. Мальбахова

Телефоны: 42-65-42; 42-65-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-65-14; редактор по выпуску – 42-20-86. Отделы: политика, права – 42-75-37; информации, публицистики и письма – 42-66-32; 40-28-77; культуры и историко-наследия – 42-20-88; 42-70-27; 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-75-14; науки и образования – 42-75-37; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ: И.В. Кондратьев – дизайнер по компьютеру; О. Нахова – редактор по выпуску; О. Абаноква, И. Погорелова – корректоры. Тираж – 4110 экз. Заказ – №1847. Индекс – 51530. Цена – 5 руб. Время подписания номера в печать – 18.00. Подписан заказчиком – 21.00. Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – N 0009.

ДАТА



АФИША

Фестиваль проводится по направлениям: солисты (бань, аккордеон, национальные гармошки, домра, балалайка, гитара, домбра, ели и др.), ансамбли, оркестры народных инструментов. В 12 часов продукцию Воронежской фабрики музыкальных инструментов «АККО» представит директор предприятия Дмитрий Аваралев. В 18 часов состоится концерт доцента кафедры народных инструментов Ростовской государственной консерватории им. С.В. Рахманинова, заслуженного артиста России, лауреата международных конкурсов Юрия Шихина (бань). Вход свободный.

ДЕЛАЮТ ДОБРО

Международный день добровольцев ежегодно отмечается пятого декабря, такое решение принято на Генеральной Ассамблее ООН в 1985 году. Труд добровольцев или волонтеров, как теперь их принято называть, задействован в различных общественных сферах и направлен на безвозмездное оказание помощи во благо общества.

Они занимаются уборкой территории, участвуют в социальных кампаниях, проводят бесплатные экскурсии, участвуют в качестве переводчиков на спортивных соревнованиях, помогают в домах престарелых и детских интернатах, выступают ликвидаторами последствий катастроф. Организация Объединённых Наций проводит политику, направленную на поддержку деятельности добровольцев и повышение осведомлённости об их службе, чтобы привлечь большее число людей в ряды волонтеров во всём мире.

Этот день отметили и в Чеченском районе. Руководить местным отделением республиканской детской общественной организации волонтеров КБР «Помоги ближнему» Лана Лиева на встрече с молодёжью рассказала о добровольчестве, волонтерской организации, поделилась успехами. Вручил волонтерские книжки, она пожелала новым активистам успехов в реализации проектов и планы. В завершение мероприятия «Помоги ближнему» призывают всех делать людям добро, и становится лучше самим. Илана КОТОГИЖЕВА

Полиция

В Общественный совет через сайт МВД

МВД по КБР объявляет о приеме заявлений кандидатов в новый состав Общественного совета. Как сообщили в пресс-службе ведомства, в связи с истечением срока полномочий действующего совета МВД объявляет о приеме заявлений кандидатов в новый состав Общественного совета.

Заявки принимаются до 16 декабря, по всем вопросам обращаться по телефону 40-49-11.

Решения не вступает в силу с автомобиля. Руководитель подразделения по безопасности дорожного движения – ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикации может не совпадать с точной редакцией.

Онлайн-прогноз безопасности

Изменить стиль управления автомобилем, увеличить дистанцию и снизить скорость автомобилистов, следующие по федеральной дороге «Кавказ», призвали волонтеры Кабардино-Балкарского многофункционального молодежного центра.

Помощники полицейских придумали и нарисовали информационные таблички и плакаты, предупреждающие о гололеде и снежном покрове на трассе, а также составили онлайн-прогноз. Десятки водителей, направлявшихся из столицы республики в районы, получили такое предупреждение об опасности, снижали скорость. Им раздавали специальные

листочки и рекомендации кампании «Прогноз безопасности». Автомобилисты в свою очередь обещали соблюдать все меры осторожности на зимних дорогах. Волонтеры планируют выходить на дороги, чтобы подобным образом предупредить водителей на протяжении всей зимы.

Вакантная должность

Министерство внутренних дел по КБР объявляет конкурс на замещение вакантной должности государственной гражданской службы – старший специалист первого разряда правового отдела ведомства.

Заявления и соответствующие документы от кандидатов принимаются до 26 декабря по адресу: г. Нальчик, пр. Кулиева, 10 «б», каб. N109 (время работы: понедельник – пятница с 9 до 17 часов). Справки по телефону 8(8662) 49-53-74.

Заявки принимаются до 16 декабря, по всем вопросам обращаться по телефону 40-49-11.

Адрес редакции и издателя: 360000, г. Нальчик, пр. В.И. Ленина, 5. Интернет-версия: www.kbrpavda.ru e-mail: kbrpavda@mail.ru Газета отпечатана в типографии ООО «Терраграф» г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 33.